

„V radosti radosťou...“

Suspírium: „Bratia, pripomínam vám, že evanjelium, ktoré som vám zvestoval, nepochádza od človeka. Ja som ho totiž neprevzal, ani som sa mu nenaučil od človeka, ale prostredníctvom zjavenia Ježiša Krista.“ (Ga 1,11-12) Amen. (Robert Séleš ml.)

Pieseň: Chválospev č. 512. 1. verš: „Prichádzame Ježišu, ...“

Krst

Pieseň: Žalm č. 128: „Ten, blahoslavený je, ...“

Vzdych: „Tvoje zľutovanie, Hospodin, je veľké, oživ ma podľa svojich rozhodnutí. Mnoho je tých, čo ma prenasledujú a sužujú, ale od tvojich príkazov sa neodchýlim. S odporom hľadím na odpadlíkov, lebo nezachovávajú tvoje slovo. Vidíš, že milujem tvoje rozkazy, Hospodin, podľa svojho milosrdenstva mi zachovaj život! Podstatou tvojho slova je pravda, tvoje spravodlivé rozhodnutia sú večné. Kniežatá ma prenasledujú bez príčiny, moje srdce sa však bojí len tvojho slova. Z tvojej reči sa radujem ako ten, kto nachádza hojnú korisť.“ (Ž 119,156-162) Amen. (rodina Šteffeková)

Lekcia: Kniha Ezdráša 6. kapitola: „*Vtedy kráľ Dárius vydal rozkaz hľadať v klenotnici písomnosti, uložené tam v Babylone. Aj sa našiel v panovníckom sídle Ekbatana, ktoré leží v médskej provincii, jeden zvitok, kde bolo napísané: „Pamätný záznam: V prvom roku svojho kraľovania rozkázal kráľ Kýros vo veci Božieho domu v Jeruzaleme: „Nech sa stavia tento chrám ako miesto, na ktoré sa prinášajú obety spoločenstva a ohňové obety na základoch, ktoré znesú jeho výšku šesťdesiat lakťov a jeho šírku šesťdesiat lakťov. Tri vrstvy sú z kamenných kvádrov a potom jedna vrstva z dreva. Náklady nech uhradí kráľovský dvor. Aj zlaté a strieborné nádoby, ktoré patrili Božiemu domu a ktoré Nebukadnesar zobral z chrámu v Jeruzaleme a doniesol do Babylonu, nech vrátia a nech prídu späť do jeruzalemského chrámu! Zlož ich v Božom dome!“* (Tamarka Maričová)

„*Teraz teda Tattenaj, miestodržiteľ na Záriečí, a Šetar-Bozenaj so svojimi spolupracovníkmi i správcovia spoza Rieky, choďte odtiaľ preč! Nechajte, nech sa pracuje na tom Božom dome! Nech židovský miestodržiteľ a ich starší stavajú ten Boží dom tam, kde stál predtým. Týmto vydávam rozkaz o tom, ako sa máte zachovať k židovským starším, ktorí stavajú ten Boží dom: Nech sa z kráľovských príjmov, z toho, čo vynáša daň Záriečia, bez okolkov vyplácajú náklady tým mužom, aby dielo neviazlo. A čo treba, býčky, barany a jahňatá na spaľované obety Bohu nebies, zrna, soľ, víno a či olej nech sa im každodenne dáva bez akéhokoľvek klamstva, o čo požiadajú jeruzalemskí kňazi, aby prinášali Bohu nebies milé obety a modlili sa za blažený život kráľa a jeho rodiny. Ďalej sa vydáva z mojej strany rozkaz: Ktokoľvek by nedodržel toto*

nariadenie, nech vytrhnú z jeho domu trám, nech ho vztýčia a nech ho naň pribijú a jeho dom nech je z trestu obrátený na rumovisko! Boh, ktorý tam dáva prebývať svojmu menu, nech zvrhne každého kráľa a ľudí, ktorí by sa odvážili toto nedodržiavať a zbúrať ten Boží dom v Jeruzaleme! Ja, Dárius, som vydal tento rozkaz. Nech sa prísne dodržiava!" (Kristinka Kráčalíková)

Tattenaj, miestodržiteľ na Záriečí, Šetar-Bozenaj a ich spolupracovníci urobili presne podľa toho, ako im odpovedal kráľ Dárius. Židovskí starší teda mohli ďalej stavať a práca im išla od ruky, ako predpovedal prorok Aggeus a Iddov syn Zachariáš. Podľa nariadenia Boha Izraela a podľa nariadenia perzských kráľov Kýra, Dária a Artaxerxa pokračovali v stavbe až do dokončenia. Tak dokončili Boží dom do tretieho dňa mesiaca adár v šiestom roku kraľovania kráľa Dária. (Ladislav Marič ml.)

Potom Izraeliti, kňazi, leviti a ostatní, čo prišli zo zajatia, oslávili natešením posvätenie Božieho domu. Pri posviacke Božieho domu obetovali sto býkov, dvesto baranov, štyristo baránkov a dvanásť capov na obetu za hriech, za celý Izrael podľa počtu izraelských kmeňov. Potom zadelili kňazov po ich triedach, takisto levitov po ich oddeleniach na Božiu službu v Jeruzaleme, ako sa píše v Mojžišovej knihe. Vtedy tí, čo prišli zo zajatia, slávlili Paschu štrnásteho dňa prvého mesiaca. Keďže kňazi a leviti sa do jedného očistili, všetci boli čistí, a tak mohli zabíjať veľkonočného baránka všetkým, čo prišli zo zajatia, aj svojim bratom kňazom, aj sebe. Izraeliti teda jedli veľkonočného baránka, a to nielen tí, čo prišli zo zajatia, ale aj všetci, čo sa oddelili od poškovných pohanov tej krajiny a pridali sa k nim, aby hľadali Hospodina, Boha Izraela. Slávlili aj slávnosť Nekvasených chlebov sedem dní v radosť, lebo Hospodin ich obdaroval radosťou. Naklonil k nim srdce asýrskeho kráľa, aby posilňoval ich ruky na stavbe domu Boha, Boha Izraela." (Rebeka Sélešová)

Modlitba: Ďakujeme Ti, Otče nebeský, že svojou nezištnou láskou si nás podržal po celý školský rok. Písomky, ústne hodnotenia a vysvedčenia sú darom Tvojej štedrosti, veď si nám dal oveľa viac, akoby sme si mohli vyprosiť. Ty všetko vieš o nás a konáš pre nás. Sme Ti vďační a vďačné za Tvoju trpezlivosť v našej netrpezlivosti. Ďakujeme Ti aj našu slobodu, v ktorej nás necháš, aby sme skrze viery a nádeje mohli hľadiť vždy len dopredu. Ďakujeme Ti za naše rozhodnutia, ktoré neboli ľahké, veď Ty si dokonalý v láske, Ty nás usmerňuješ, ale k ničomu nás nenútiš. Ty si správcom našich životov, ale nenaliehaš, nevyskakuješ, len trpezlivo čakáš na nás. Odpusť nám, že sme boli častokrát zákerní, neláskaví, neposlušné a dotieravé. Prosíme skrze Tvojho Slova nás sprevádzaj i dnes, aby i dnešný najväčší sviatok bol Tebou požehnaný, Tvojím evanjeliom posvätený a Tvojou radosťou naplnený tu v chráme Tvojom, ale i doma. Daruj nám pozornosť pri čítaní, počúvaní a zachovávaní Tvojho Slova. Tvojím Duchom

Svätým uchyť naše myšlienky, aby sme boli Tvoji a stále prítomní. V mene Ježiša Krista, nášho Pána, vypočuj nás. Amen. **Prosím, zaujmite si svoje miesta**

Pieseň: Chválospev č. 466: „Ó, Sion povstaň...“

Vzdych: „Vy, čo sa bojíte Hospodina, chváľte ho! Celé Jákobovo potomstvo, oslavujte ho! Celé Izraelovo potomstvo, majte pred ním bázeň! Veď on neopovrhol biednym úbožiakom ani sa ho neštítal. Neodvrátil od neho svoju tvár; vypočul ho, keď volal o pomoc. Od teba pochádza môj chválospev vo veľkom zhromaždení. Pred bohobojnými splním svoje sľuby. Pokorní sa dosýta najedia. Tí, čo hľadajú Hospodina, budú ho chváliť. „Nech navždy žijú vaše srdcia!“ (Ž 22,24-27) Amen. (Richard Séleš)

Biblický text: Kniha Ezdráša 6. kapitola 22.verš: „Slávili aj slávnosť Nekvasených chlebov sedem dní v radosti, lebo Hospodin ich obdaroval radosťou. Naklonil k nim srdce asýrskeho kráľa, aby posilňoval ich ruky na stavbe domu Boha, Boha Izraela.“ (Anna Vargaestoková)

Milí bratia a milé sestry, slávnostné kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi! Zhrnutie trojročného plánu navrátilcov z Babylonu nájdeme v poslednom verši, lebo o všetko rozhoduje náš Pán. Boh, Boh Izraela sa rozhodol. Stačilo Jeho hnevu a rozhorčenia. Stačilo, lebo zvyšok Izraela, malý a nepatrný, sa prinavráti na svoje pôvodné miesto, do zeme oplývajúcej mliekom a medom. Dárius nachádza písomnosti, a následne dáva povolenie k stavbe chrámu. Perzský kráľ pozná detaily chrámu a zaujíma sa o cudzie náboženstvá, ba dokonca na kráľovské náklady dáva všetko zrekonštruovať a všetky klenoty a cennosti vracia pôvodným majiteľom. Všetko sa vypláca z kráľovských príjmov. Obnovovať svätyne a vidieť v obnovených chrámom službu Hospodina a Jeho mocnú ruku. Drahí bratia a milé sestry! Dnes slávime nedeľu, kedy sa spoločne pozeráme späť a hodnotíme ako Ezdráš. Obdobie školského roka 2023/2024 je skoro za nami. Čaká nás ešte jeden týždeň a čaká nás sloboda po povinnostiach. Komu ďakujeme dnes za všetko? Od koho sme prijali pomoc a potešenie vo vlastných pokušeniach? Mali sme to ľahké? Boli sme na všetko pripravení? Modlili sme sa za blažený život kráľa a jeho rodiny? Modlili sme sa za našich učiteľov a

vychovávateľov „všetkých vysokopostavených, aby sme mohli žiť nerušeným a pokojným životom vo všetkej zbožnosti a dôstojnosti?“ (ITim 2,2) Aj naše písomnosti boli uložené a vyhľadávali sa. I o našom živote, i o našich známkach, i o našich povinnostiach a právach rozhodovalo iní, ale z Božej milostivej ruky sme nevypadli. Drahé školopovinné deti! Je to za nami a aj my hodnotíme. Kto Vám pomohol? Kto naklonil srdcia Vašich rodičov a učiteľov k vám? Vy, drahí rodičia, milí učitelia, nemali ste to ľahšie, veď vynášali ste na povrch cennosti a písomnosti Vašich detí a vkladali ste ich do Božích rúk. Čo ste nevedeli vyriešiť vyriešil Ten, kto Vám na určitú dobu zveril Vaše deti. Boh s nami. Boh naklonil srdcia synov o otcom, vnútra matiek a dcér, učiteľov a žiakov, aby školský rok 2023/2024 sme vedeli v radosť Božej ukončiť. Veď tak ako je ťažké pracovať v kolektíve, v škole, také ťažké je postaviť a zrekonštruovať chrám Boží. Budovať niečo je veľmi ťažké, a hlavne, keď to človek vykonáva z vlastných síl. Pomalá a namáhavá práca prebiehala aj v Jeruzaleme, lebo dôležitejšie boli vlastné príbytky ako Boží chrám. Moje opraviť. Moje zveľaďovať. Moje pripraviť na bývanie. Svoje záujmy klásť na prvé miesto. Boží dom dokončili presne 12. marca 516 pred Kristom, takmer 70 rokov po jeho zničení. Šalamúnov chrám bol oveľa väčší. Druhý chrám bol oveľa menší. Aj oslavy posvätenia tohto chrámu sa niesli oveľa v menšej sláve. 200, 400, 600 zvierat namiesto tisícom. Menšia sláva. Menšie víťazstvo, ale Boží chrám stojí a môžu sláviť sviatky. Drahí bratia a milé sestry! Ako sme sa stavali k vlastným a k spoločným veciam? Bol pre nás dôležitý tím, v ktorom športujeme a zveľaďujeme sa? Vyvyšovali sme sa, aby moje bolo urobené, pripravené a dokončené, alebo sme sa zomkli a to spoločné, to naše bolo oveľa dôležitejšie ako vlastné. Zaujímal nás spoločenstvo? Boli sme zvedaví aj na výsledky iných? Mali sme spoločný cieľ? Ezdráš a prinavrátenci spoločne opravili Boží chrám. Boli medzi nimi takí, ktorým záležalo na spoločnom ciele, ale boli aj takí, ktorí len na sebe trénovali a ich tímová práca nezaujímal. Oni si svoje urobili a o spoločné sa nestarali. Ako sme bežali my? S vierou? Zaujímal nás

slabší, biednejší, chorľavejší a nevládni? Povzbudzovali sme nerozumných? Potešovali sme tých, ktorí boli slabší v učení pre spoločný cieľ, preto, aby Boh bol zvelebený medzi nami. Spolu pre oveľa väčší cieľ, a to na Božiu slávu. Spoločne oddane a pravdivo, aby Boh bol všetko vo všetkom. Len tak sa dá sláviť sviatok. Slávili Paschu. Očistili sa, vzdialili sa a oddelili sa od cudzincov. Lévití mali množstvo služby. Očistiť sa. Celkom sa pripraviť na službu a na slávenie sviatku. Nová doba, nové obdobie, obnova bohoslužby a nový život náboženskej obce v Jeruzaleme, pritom pamiatka na vyslobodenie z Egypta. Nový milostivý Boží zásah, návrat zo zajatia a vybudovanie chrámu. Oddelenie od starého života a hľadanie Hospodina. Výhľad budúcnosti. Úsilie nového človeka. Úsilie o čistotu celého života. Sviatok. Najväčší sviatok, teda nedeľa. Sviatky v pravde a v radosť. Usilovať sa o to najprecíznejšiu prácu. Všetko urobiť preto, aby som s očisteným srdcom bol a bola pripravená na svoju službu. Zasvätený Bohom a pre Boha v mojej práci. Zapálený Bohom a pre Boha v mojom učení. Je to vyznanie o milujúcom a milosrdnom Pánovi. O tom, že Boh je a zostane verný k vlastnému ľudu. Sedemdná slávnosť, a práve preto radosť z práce svojich rúk je dar od Hospodina. Hospodin spravuje a riadi nielen cesty svojho ľudu, ale aj srdcia vladárov. Iba Jemu patrí česť a vďačnosť za všetko, čo dobrého dal ľudu i skrze pohanského kráľa. Asýrsky kráľ je tu menovaný, ale na začiatku je meno perzského kráľa, ktorý bol i panovníkom asýrskej zeme. Spôsobili toľko zla, ale časy sa menia i pomery sa zmenia. Po neúnavnej práci požehnanej Bohom prichádza radosť a poďakovanie, lebo oni sa naučili, že nielen ich minulosť, ale aj ich prítomnosť svedčí o tom, že Boh koná pre nich, namiesto nich a za nich. Boh posilňoval aj naše ruky. Toľko písania a čítania, toľko poučiek, toľko výnimiek zo slovenského jazyka, a Boh nás posilnil, požehnal a my dnes radostne stojíme pred ním. Aj dejepis sme zvládli, aj fyzika je za nami, aj sme všetko vypočítali. Ďakujeme Hospodinovi, lebo je dobrý. Všetko je naše z Jeho milosti. Boh nás miluje. Jedine Bohu sláva, že žijeme, sme a hýbeme sa. Amen.

Modlitba: „Si unavená z tvojich mnohých radcov, nech sa teda postavia. Nech ti pomôžu tí, čo pozorujú nebo a sledujú hviezdy.“ (Iz 47,13)

„Budte navzájom jednej mysle. Nebudte namyslení, ale majte porozumenie pre nízko postavených. Nebudte múdri sami pre seba.“ (R 12,16)

„Mňa však Božia blízkosť blaží. V Pánovi, Hospodinovi, mám útočisko, preto ohlasujem všetky tvoje skutky.“ (Ž 73,28)

„Napokon posilňujte sa v Pánovi a v sile jeho moci. Oblečte sa do plnej Božej výzbroje, aby ste mohli obstáť proti úkladom diabla. Veď náš boj nie je proti krvi a telu, ale proti kniežatstvám, mocnostiam, vládcom tohto temného sveta a proti duchom zla v nebesiach.“ (Ef 6,10-12)

„Preto takto hovorí Pán, Hospodin: „Hľa, ja položím kameň na Sione, kameň osvedčený, uholný, vzácny, pevne založený. Kto uverí, nebude bezradný.“ (Iz 28,17)

„Veď si mi pomáhal, v tôni tvojich krídel môžem plesať. K tebe sa duša privinula, tvoja pravica ma podopiera.“ (Ž 63,8-9)

„Ako by nám ten, ktorý neušetril vlastného Syna, ale vydal ho za nás všetkých, nedaroval s ním všetko?“ (R 8,32)

„Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom, a nájdete odpočinutie pre svoje duše.“ (Mt 11,29)

Modlitba Pánova

Ofera: „Veď Boh má moc rozhodnúť vo vás všetku milosť, aby ste mali vždy a vo všetkom všetkého dostatok na každý dobrý skutok, ako je napísané: Rozsýpal, dával chudobným, jeho spravodlivosť trvá naveky.“ (IIK 9,8-9)

Požehnanie: „Zvelebený buď Hospodin, Boh nášho praotca Izraela, od vekov až naveky! Tvoja je, Hospodin, veľkosť, moc, dôstojnosť, sláva i veleba. Patrí ti všetko na nebi i na zemi. Tvoje je, Hospodin, kráľovstvo; vypínaš sa nad všetkým ako hlava. Bohatstvo a česť sú od teba. Ty vládneš nad všetkým. V ruke máš silu a moc. Na tebe záleží, či urobíš niekoho veľkým a mocným.“ (IKrn 29,10-12) Amen. (Michal Šišulák)

Pieseň: Žalm č. 134: „Vy, všetci, Bohu slúžiaci,..."